

# 健康周刊

## ★ 长知识 ★

### 天气干燥 少涂口红

天气干燥，大家最明显的变化就是嘴唇干裂脱皮，这时千万别试图用口红掩饰干裂。口红中含有石蜡、色素，这些物质能带走唇层中的水分，让唇部变得更干燥。不如选用润唇膏，不仅滋润，还能打造双唇亮泽水润的效果。

(据《信息时报》)

### 想象力 也能健身

美国《神经生理学杂志》刊登的一篇文章说，俄亥俄大学研究人员发现，不用真的动，只要想象健身情景就可以预防肌肉萎缩，甚至可以变得更强壮。

这一研究证明，想象力对正在接受神经康复的病人有一定帮助，也可以帮助对抗衰老带来的影响。

(据《大河健康报》)

### 穿雪地靴 不宜长距离行走

进入冬天，厚实的雪地靴成为很多女性的最爱。

郑州市骨科医院下肢骨科副主任李兴华说，雪地靴一般都比较宽松，不跟脚，走路时双脚容易在靴子里来回滑动，脚容易感觉到疼痛、酸困。此外，雪地靴多数是平底的，不能很好地支撑足弓。

李兴华说，雪地靴偶尔一穿无伤大雅，但不适合穿着长距离行走。为保护足弓、缓解足部疲劳，建议到医院的骨科购买专门的足弓垫放置在雪地靴内。

(据《大河健康报》)

### 洗澡前、运动前 别刮胡子

清晨是剃须的最佳时间，这时的皮肤比较放松，剃须也可降低被刮伤的几率，但忌讳从不同方向刮胡须，否则会形成倒须。

有两个时刻别刮胡子：一是在洗澡前。刚剃须后的皮肤有很多肉眼看不到的微创，比较敏感，这时马上洗澡，沐浴液还有热水的刺激，易引起剃须部位不适。二是在运动前。运动时，身体血液循环加快，大量汗液会刺激刚刚刮过的皮肤，引起不适甚至感染。

(据《大河健康报》)

### 晃晃瓶子 鉴别酱油好坏

消费者如何快速简易鉴别酱油质量的好坏？

首先，从酱油的相关标签中便能看出端倪，如酱油的原料表便明确注明所采用的原料是大豆还是脱脂大豆，是小麦还是麸皮。一般的酿造酱油查看氨基酸态氮的含量即可区分其等级，含量越高品质越好。

消费者还可以摇晃瓶子、观看酱油沿瓶壁流下的速度快慢，也能瞧出一定的名堂。通常优质酱油浓度很高，黏性较大，摇起来会起很多的泡沫，而流动性相对偏慢。劣质酱油因浓度较低，摇动后只有少量泡沫且容易散去，像水一样流动较快。

优质酱油口尝咸甜适中，味道鲜美，醇厚柔和，而劣质酱油尝起来则有些苦涩感。

(据《大河健康报》)

### 男性多吃蔬菜 可降胃癌风险

据新华社东京1月5日电(记者 蓝建中)日本国立癌症研究中心的一份新报告说，大量食用蔬菜的日本男性患胃下部癌的风险明显较低，这可能是因为蔬菜中含有的抗氧化成分遏制了胃癌元凶之一的幽门螺杆菌发挥作用。

研究发现，男性吃蔬菜越多，其患胃下部癌的风险越低。如果将进食蔬菜量最少的一组男性患胃下部癌的风险定为1，则吃蔬菜最多的一组男性患胃下部癌的风险是0.78，从统计学角度来看存在明确差别。



鹤壁爱民医院  
HEBI AIMIN HOSPITAL  
热烈祝贺鹤壁爱民医院入选  
河南省十佳妇幼品牌医院

鹤壁日报社医疗健康专刊部  
主任:王淑云 13939258016  
记者:范丽丽 18739293232  
李雪婷 15939299767  
服务热线:3322234  
邮箱:yjlkzkb@163.com



扫二维码关注  
鹤壁日报  
医疗健康专刊部

市人民医院成立全市首家医院回访中心——

## 患者出院有人管 回访架起沟通桥

□淇河晨报记者 李雪婷  
通讯员 秦黎阳

病人出院之后如何做好后期康复工作？对住院期间医院的服务意见怎么反映？近日，市人民医院成立全市首家医院回访中心，接受患者投诉与建议、就诊咨询等。据了解，该中心成立一个月以来，已经成功回访1262位患者，加上对住院病人的满意度问卷调查，回访中心对患者的有效回访率达到80%以上。

### 全市首家医院 回访中心，拉近医患 距离

2014年12月，市人民医院成立回访中心，这也是我市医疗卫生领域第一家回访中心。据了解，该中心目前最主要的服务功能包含出院回访、就诊咨询、健康管理等服务。

### 运营一个月，回访 患者1262位

“您好，请问是路女士吗？”

“以往病人出院，医院的责任就结束了，有了回访中心，我们主动对出院病人进行电话回访，了解他们的需求，很多患者称赞这种形式非常好，十分人性化。”市人民医院市场外联部主任王静说。

据介绍，通过电话回访，可以向患者提供医疗追踪服务，及时了解患者出院后的身体状况、指导患者的饮食起居、对存在的问题及时提供帮助，同时征求患者对医院的医疗质量、服务态度、就医环境、收费标准等方面的意见和建议，并进行汇总、分析和整理，以便医院有关部门不断改进。市人民医院通过问卷调查、电话回访等形式，延伸了服务领域，提升了品牌价值，增强了核心竞争力。

“目前患者反映比较多的是我们儿科床位紧张问题。关于这方面我们耐心向患者进行了解释，不久随着新办公大楼投入使用，就医环境一定会有新的改变，患者们对此也表示理解。”刘丽萍说。为了更好地为患者答疑解惑，新成立的回访中心专门挑选了有着丰富临床经验，熟悉医院的诊疗流程及有关科室情况的工作人员负责。

回访。

“现在医生们的服务意识更强了，为患者处理完病情会主动向患者征求意见。”回访中心工作人员陈光霞说。

“通过实行出院患者回访，真正拉近了医院与患者、医生与患者之间的距离，建立了全方位的医患沟通、监督渠道，为全面了解社会及广大患者的需求与期望，了解医院管理的现状提供了更准确的依据。”陈光霞介绍。

“我们的目标是对患者的回访率达到100%，依托回访中心这个平台，建立医患关系的缓冲器、连心桥，建成改进工作的助推器、加油站。”市场外联部主任王静说。

据悉，回访中心后期将继续完善患者满意度调查、在线业务咨询、短信平台、健康顾问等多项系统功能。通过与病人的有效沟通，提高病人对医院的信任度，有效缓解医患关系。

到一天的钠摄入量(1500毫克)。

### 误解5: 盐放少了没有味道

限制钠盐摄入量，并不等于无法享受美食。新鲜大葱粉、洋葱粉、黑胡椒粉、醋、柠檬汁及低盐调味料同样可以让食物更加可口。

### 误解6: 只要血压正常 吃盐不必担心

高血压仅仅是多盐饮食导致的疾病之一。吃盐过多会导致钠摄入过量，还会导致老年肥胖症、糖尿病和心脏病等。因此，即使血压正常人群，每天钠摄入量也应控制在1500毫克。

### 误解7: 不吃太咸的食物 就不会摄入太多钠

熟食、面包、三明治、奶酪、罐头汤等不太咸的常见食物，也可能含有大量的钠。

(据《生命时报》)



可通过其他食物获得。

### 误解3: 炒菜不加盐 钠就不过量

美国调查发现，日常饮食中，超过75%的钠来自于加工食品。超市中现成的汤料包、沙拉酱、罐装或瓶装食品等都含有很

### 误解4: 大量的钠 只存在于食物中

除了多盐食物之外，很多非处方药也含有大量的钠。高血压人群应注意这些药物标签上的警示语。有些药物的钠含量甚至达

吃盐越少越健康？只要血压正常，吃盐不必担心？

## 对食盐的7大误解 你有几个？

□环球

研究发现，吃盐过多会增加Ⅱ型糖尿病、中风、心衰、肾病、肥胖等风险。然而，人们在吃盐方面还存在多个误区。美国《医药日报》近日载文，刊出美国心脏协会总结出的“对食盐的7个常见误解”。

### 误解1: 吃盐越少越健康

吃盐太多(钠摄入过量)不利于健康，但是完全避开钠盐也会对健康产生不良影响。通过食盐摄入足量的钠有助于维持体液平衡，有益神经及肌肉健康。摄入过少易导致低钠血症，出现软弱乏力、恶心呕吐、头痛嗜睡、肌肉痛性痉挛等症状。

### 误解2: 海盐比食盐含钠少

美国心脏协会一项调查显示，61%的人认为海盐比食盐含钠更少。事实上，海盐与食盐的含钠量相同，都为40%。雷切尔·约翰逊博士表示，虽然海盐富含镁、钾和钙，但是这些营养素也

“不超过140毫克”，而“无盐”或“不加盐”也并不等于“无钠”。

### 误解3: 炒菜不加盐 钠就不过量

美国调查发现，日常饮食中，超过75%的钠来自于加工食品。超市中现成的汤料包、沙拉酱、罐装或瓶装食品等都含有很

### 误解4: 大量的钠 只存在于食物中

除了多盐食物之外，很多非处方药也含有大量的钠。高血压人群应注意这些药物标签上的警示语。有些药物的钠含量甚至达

声音嘶哑，淋巴结肿大，前胸、后背疼痛，消化道出血？爱民医院专家提醒

## 有这些症状要小心食管癌

□淇河晨报记者 范丽丽

食管癌是常见恶性肿瘤之一，食管癌是中老年人的常见病。全世界每年约有30万人死于食管癌。我国是食管癌发病率、死亡率最高的国家，每年因食管癌死亡者约15万人，占全部恶性肿瘤死亡的近1/4。

### 我市食管癌高发

我国食管癌的分布以晋、冀、豫三省交界之太行山南段为多，呈不规则同心圆分布，其圆心区发病率最高，向四周递减。

爱民医院消化内科主任陈大夫说：“不幸的是，我市部分地区处于食管癌发病率很高的圆心区，在临床治疗过程中经常发现食管癌。据全国恶性肿瘤死亡回顾调查资料统计，我国食管癌人口平均死亡率水平最低的为云南省，食管癌人口平均死亡率水平最高的是河南省。食管癌发

了食管气管瘘，以致食入液体刺激气管黏膜。

### 四大症状预兆食管癌

陈大夫特别提醒，如果出现以下症状要提高警惕：

**声音嘶哑** 肿瘤压迫喉返神经引起声音嘶哑，容易误诊为慢性喉炎，耳鼻喉科检查可发现声带麻痹，而炎症并不明显。

**淋巴结肿大** 左锁骨上淋巴结肿大是腹部肿瘤转移的信号，尤其多发生于食管癌与胃癌。

这种关系是德国著名病理学家维尔肖最先发现的，常以他的名字命名。不少学者相信，若维尔肖淋巴结肿大，相当一部分患者肿瘤已有盆内转移，是一个不好的标志。

**前胸、后背疼痛** 这些疼痛常比较顽固，一般止痛药治疗无效，如疼痛剧烈并伴有发热，应该警惕是否已经或即将穿孔，如不妥善处理，患者一般会迅速恶

化达到恶病质状态。有些疼痛是肿瘤压迫或侵犯神经的结果。

**消化道出血** 溃疡型食管癌的血管较易被侵蚀造成出血，临床出现呕血或黑便。如果肿瘤造成主动脉穿孔，出血将是致命性的，即使抢救也很难成功。

爱民医院消化内科是豫北地区胃食管反流病微创治疗第一品牌，拥有多项先进技术，郑大四附院消化内科主任王洪涛每周五在爱民医院坐诊。

爱民医院在我市独家引进无创无痛胃肠检查“机器人”——胶囊内窥镜；在豫北地区独家引进食道、胃24小时PH值动态监测仪，是胃食管反流病检查金标准；在豫北地区独家开展胃镜下射频治疗胃食管反流病；在豫北地区独家开展腹腔镜下胃底折叠术治疗胃食管反流病；在我市独家引进胃蛋白酶原检测仪，抽血可筛查早期胃癌；在我市较早引进幽门螺旋杆菌检测“金标准”——C14呼气检测仪。

## 浚县人民医院 入选国家提升计划

本报讯 (淇河晨报记者 李雪婷 通讯员 张一鸣 庞现超)1月4日，国家卫生计生委发布全面提升县级医院综合能力第一阶段500家医院名单，我市浚县人民医院榜上有名。这是浚县人民医院首次入选。

按照全面提升县级医院综合能力工作方案，此项工作的目标旨在使县域内就诊率达到90%左右，基本实现大病不出县。根据方案，县级医院综合能力提升将分两个阶段进行。2014年至2017年，国家卫计委在全国县级公立医院综合改革试点县中，遴选具备一定基础和较高医疗服务能力、技术水平的500家县级医院开展提升能力建设。

浚县人民医院医生用高超医术、悉心服务感动患者  
**患者自制十字绣表感谢**



患者与浚县人民医院医生合影  
赵丹 摄

目前常新连病情得到有效控制，基本恢复了正常生活。

(赵丹)

## 吉门氏健康产业投资集团进驻我市

本报讯 (淇河晨报记者 范丽丽)2014年12月31日，吉门氏健康产业投资集团在九洲宾馆举行启动仪式，集团董事长周美吟女士发表了热情洋溢的致辞，宣告吉门氏健康产业投资集团进驻鹤壁，并成立了鹤壁健康产业发项目组，相关投资项目进入发展的快车道。

吉门氏健康产业投资集团以医疗卫生、健康管理为核心，致力于发展与健康有关的产业，力争在3年内打造河南省医疗健康产业群，在2015年首期投资1.6亿元用于鹤壁爱民医院新院区的建设，搭建一个国内名医在爱民医院的看诊平台，使医疗资源得到最优配置，推动我市医疗产业的整体发展，更新全民健康理念。

“吉门氏健康产业投资集团在未来的发展中，将以产业链、实业化、稳妥务实的投资发展模式，努力实现人们的健康梦。”周美吟说。

## 脑受损部位功能 会被正常部位代替

据新华社东京1月7日电(记者 蓝建中)日本产业技术综合研究所7日发表的一份公报称，其研究员村田弓领导的研究小组在动物实验中发现，局部脑组织由于中风等原因受损后，其丧失的运动指挥功能会因其他正常脑组织的“接管”和康复治疗而得以恢复。

研究小组用猴子做实验，借助药物损伤猴子大脑“主要运动皮质”中指挥手部运动的脑组织，使猴子的手部麻痹，无法抓取物品。此后，研究小组立即对其进行康复治疗，并用能检测血流变化的

正电子发射计算机断层扫描设备，研究其脑功能变化。

研究结果显示，当接受康复治疗的猴子能重新用手指抓取物品时，其大脑正常部分的血流增加，脑功能活跃。在治疗1至2个月后，实验猴大脑中受损的“运动皮质”区之外的“腹侧前运动皮层”开始活跃地发挥作用。在治疗3至4个月后，实验猴脑部靠近“主要运动皮质”的部位也开始积极发挥作用。但当研究小组用药物阻碍这两个脑部活跃区域的活动后，猴子的手部会再次麻痹。

## 喝反复煮沸的水会中毒？ 不可信！

网络上盛传，开水房或者锅炉烧出来的水由于反复煮沸(千滚水)，会导致亚硝酸盐等有害物质增多，有毒的亚硝酸盐还会造成机体缺氧，严重者甚至会死亡。喝千滚水真的会中毒吗？

国家二级公共营养师巩宏斌表示，喝千滚水中毒话题主要集中在亚硝酸盐上，它味道微咸，易溶于水，外观和味道都与盐相似，广泛用于工业、建筑业中，也会作为防腐剂用于肉类制品，但用量控制非常严格。由于亚硝酸盐引起食物中毒的几率较高，国家对亚硝酸盐的使用有严格控制。

据介绍，通过水